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Отже, потреба пізнати себе, засвоєння еталону поведінки та 

уміння це використовувати виступають психологічними умовами 

самоусвідомлення та  адекватної самооцінки. 
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Я-концепція сприяє усвідомленої чи неусвідомленій , побудові 

поведінки людини. Я-концепція значною мірою визначає соціальну 

адаптацію, є регулятором поведінки й зовнішньоекономічної діяльності. 

Як свідчать численні дослідження, наявність позитивної Я-концепції є 

необхідною умовою позитивного розвитку та соціальної адаптації 

людини. Негативна Я-концепція, зниження самоповаги, іноді призводять 

до соціальної дезадаптації. Отже актуальність розгляду даної проблеми 

полягає в теоретичному розгляді структурних компонентів «Я –

концепції» .Метою відповідно є  визначення умов, для розвитку у 

людини позитивної «Я-концепції», на певних її етапах. 

У сучасній психології «Я-концепція» сприймається як один із 

компонентів особистості. Поняття « Я- концепція» висловлює єдність і 

цілісність особистості з її суб'єктивною внутрішньою стороною, тобто те, 

що  відомо індивіду про себе, яким він бачить, відчуває й уявляє себе сам 

[1]. 
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Проблемі розвитку "Я-концепції" присвячено дослідження 

багатьох зарубіжних психологів: А. Маслоу, К.Роджерса, У. Джемса, 

Кулі, Міда, А.Комбса, Е.Еріксона та ін. Своє бачення розвитку „Я-

концепції" відобразили у своїх дослідженнях учені Ф.Є. Василюк, І.С. 

Кон, Є.Т. Соколова, В.В. Столін, І.Н. Міхеєва та ін. Разом з тим у 

багатьох психологічних теоріях не існує ані універсального визначення 

цього поняття, ані єдності в термінології. 

Проблему розвитку, формування та змін „Я-концепції" 

відображено в підходах У. Джемса, символічному інтеракціонізмі Кулі та 

Міда, уявленнях про Его-ідентичність Е. Еріксона, феноменалістичній 

психології К. Роджерсата інших.. Проте система понять, розроблених в 

рамках перелічених вище концептуальних підходів, є поки найбільш 

продуктивними. 

Розвиток ініціативності чи почуття вини – це  3 стадія 

розвитку, яка починає формуватися в дитини  приблизно в чотири роки. . 

Дитина із почуттям провини стає скованою, пасивна, вона не 

цілеспрямована, легко підкоряється іншим дітям. Щоб ініціативність 

переважала над провиною, батьки повинні заохочувати допитливість, 

творчість і фантазії своїх дітей. 

Розвиток працьовитості, або почуття неповноцінності – це ще 

4 стадія розвитку дитини, яка охоплює шкільні роки, коли дитина 

входить у систематичну організовану діяльність й здійснює її самостійно, 

чи у взаємодії з іншими людьми. В дитини має з'явитися здатність 

сприймати свою некомпетентність у нових ситуаціях, як привід 

навчитися чомусь, а не як дефект особистості. Тому, якщо дитина чогось 

не вміє, завдання батьків та вчителів – переконати їй, що успіх 

обов'язково прийде до неї тільки пізніше. 

Розвиток его-ідентичності, або дифузії ідентичності у розвитку 

особистості характеризується найглибшою життєвою кризою. Дитинство 

спливає. Інтервал між юністю і дорослим станом, коли юнак прагне 

(шляхом спроб і помилок) знайти місце у суспільстві, Его Еріксон назвав 

«психічним мораторієм». Гострота цієї кризи залежить як від ступеня 

протікання попередніх криз (довіри, незалежності, активності та інших.), 

і від усієї духовної атмосфери суспільства. Невизначена криза веде до 

стану гострої дифузії ідентичності, яка і  лежить в основі  патології 

юнацького віку, цей  синдром  за  Еріксоном: регресія інфантильного 

рівня та бажання якомога довше не набувати статусу дорослого ; 

невиразний, але стійкий стан тривоги; почуття ізоляції і самотності, 

спустошеності; постійне перебування  у очікуванні чогось такого, що 

зможе змінити життя; страх перед особистісним спілкуванням і 
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нездатність емоційно звертатись до осіб протилежної статі; ворожість і 

цілковита зневага всіма визнаними громадськими ролями [2]. 

Отже з огляду на викладене, можна зробити такі висновки: 

"Я-концепція" - це сукупність всіх уявлень індивіда про себе, що 

проявляється у самооцінці, почутті поваги до себе, рівні домагань. Даною 

проблемою займалися, як вітчизняні, так і зарубіжні вчені висуваючи 

різні теорії та підходи щодо вивчення цього питання. Формування Я – 

концепції на різних етапах розвитку особистості включає в себе розвиток 

таких якостей, як  ініціативності, або почуття провини; працьовитість, 

або почуття неповноцінності; розвиваючи Его ідентичність,  чи дифузії 

ідентичності. На початкових етапах розвиток цих характеристик  

залежить від батьків і педагогів, які виховують дитину. 
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